

## **PROCES VERBAL**

al ședinței Comisiei din ziua de 20 octombrie 1999

La lucrările comisiei sunt prezenți 16 deputați, lipsind domnul deputat Victor Barbăroșie – grup parlamentar PNL și dna deputat Bondi Gyongyike – grup parlamentar UDMR - delegație.

Lucrările ședinței sunt conduse de domnul deputat Valentin Adrian Iliescu, președintele comisiei.

La ședința comisiei participă ca invitat dl. Peter Eckstein – Kovacs – ministru delegat pe lângă Primul Ministru pentru minorități naționale.

Comisia a adoptat cu unanimitate de voturi următoarea ordine de zi:

1. Proiect de Lege privind aprobarea Ordonanței Guvernului nr.105/1999 pentru modificarea și completarea Decretului – Lege nr 118/1990 privind acordarea unor drepturi persoanelor persecutate din motive politice de dictatura instaurată cu începere de la 6 martie 1945, precum și celor deportate în străinătate ori constituite în prizonieri, cu modificările ulterioare
2. Proiectul de Lege privind organizarea și funcționarea fondurilor universale de pensii

În deschiderea lucrărilor comisiei, domnul președinte Valentin Adrian Iliescu a dat cuvântul domnului ministru Peter Eckstein – Kovacs pentru a prezenta rațiunile elaborării proiectului de lege înscris la pct.1 pe ordinea de zi.

Astfel, dl ministru a arătat că ordonanța are un caracter reparator, este justă și în spirit european și a adus de fapt, în coordonatele reale Decretul Lege nr.118/1990, care este o lege de reparație.

S-a simțit necesar ca drepturile acordate persoanelor persecutate din motive politice de dictatura comunistă să fie extinse și altor persoane, cetățeni români, persecutați din cauza apartenenței la o etnie sau un cult religios. S-a făcut referire la regimul instaurat în România începând cu data de 14 septembrie 1940. Prezenta ordonanță își propune reglementarea situației acestor persoane persecutate începând cu perioada mai sus amintită.

Față de această prezentare, dl deputat Teodor Stanca consideră generoasă această inițiativă, dar accentuează faptul că ea ar trebui să

facă obiectul unui alt proiect de act normativ și nu ca modificare și completare a Decretului-Lege nr.118/1990.

Pe aceeași idee se situează și doamna deputat Smaranda Dobrescu, considerând că prevederile prezentei ordonanțe le exced pe cele ale Decretului-Lege nr.118/1990 și ar trebui găsită o soluție paralelă pentru rezolvarea acestei situații.

În replică, dl deputat Dumitru Buzatu consideră ordonanța binevenită întrucât persecuțiile pe motive etnice și religioase făceau parte dintr-o politică de stat, odată cu instaurarea statului național legionar.

Dl deputat Karoly Kerekes a arătat că prezenta ordonanță instituie o soluționare rapidă și echitabilă a problemei persecuțiilor din motive etnice și religioase . Drept urmare, a și prezentat un amendament de modificare a perioadei propuse în ordonanță, extinzând-o din 14 septembrie 1940 la 6 martie 1945, cu motivarea că au avut loc persecuții etnice și rasiale și după 23 august 1944. Acest fapt conduce direct și necesar și la modificarea titlului Decretului Lege 118/1990.

Domnul deputat Teodor Stanca reia ideea avansată în prima sa intervenție, exprimând și punctul de vedere al grupului parlamentar PNȚCD, de respingere a prezentei ordonanțe și elaborarea unui alt act normativ care să reglementeze acțiunile reparatorii pentru perioada septembrie 1940 - august 1944.

În vederea susținerii amendamentului domnului Kerekes Karoly, dl ministru Peter Eckstein – Kovacs a informat comisia că este necesară consultarea domnului ministru al finanțelor, Decebal Traian Remeș, privind posibilitatea extinderii perioadei de la 23 august 1944 până la 6 martie 1945.

La propunerea domnului președinte, Valentin Adrian Iliescu, membrii comisiei au fost de acord ca proiectul de lege să fie votat la proxima ședință de comisie, așteptându-se punctul de vedere al Ministrului finanțelor privind posibilitatea susținerii financiare a reparațiilor pe perioada de timp extinsă - 6 martie 1945.

Intrucât discuțiile asupra oportunității acestei ordonanțe au consumat timpul afectat ședinței de comisie, dezbaterile proiectului de Lege privind organizarea și funcționarea fondurilor universale de pensii a fost amânată.

În finalul ședinței s-a stabilit ordinea de zi pentru săptămâna viitoare.

**PREȘEDINTE,**  
**VALENTIN ADRIAN ILIESCU**

**SECRETAR,**  
**TEODOR STANCA**